

青春梦圆大漠情

孙优军 文/图

我们回家了

6月9日上午，当大巴车徐徐驶入农三师地界时，车内的知青们早已按捺不住内心激动，纷纷把头伸出窗外，寻找记忆中的往昔。农三师图木舒克市副市长郑强已在路口等待，“叔叔阿姨，到了，三师欢迎您！”听了这动人的话语，大家的眼泪湿润了。

知青汤雅君含着热泪说，兵团生活16年是我最刻骨铭心的岁月，我的人生态度、人格力量都是在住地窝子、吃玉米面窝头、喝苦涩盐碱水、受蛇蝎侵袭蚊虫叮咬的日子里形成的。虽然我们没有做出什么惊天动地的创举，但我们把青春献给了这里，这里有我们的根、有我们的梦、有我们爱情和家庭。这里是我们的第二故乡。

第二天下午，45团一些曾与知青患难与共的老同志听说回访团的消息后，早已从四面八方赶来。大巴门一打开，知青们就涌了出去，老友相见，泪如雨下，又是问候，又是拥抱。昔日风华正茂的小伙子、婀娜多姿的大姑娘已被无情的岁月染白了头。身体、容貌虽不再年轻，但保存在心中的那份纯真情感永远不会改变。

“素芳你终于来了，阿效又见到你了！做梦都在想你们呀！”老班长青素英紧紧握着两位老朋友的手，声音哽咽了。往事历历在目：素芳（周素芳）和阿效（袁效群）在45团一连与青素英相处多年，情谊甚笃。当年这两位年轻的姑娘在生活上、劳动中遇到困难，青班长就像大姐一样帮助、关心她们，让远离家乡的她们感受到了亲人般的温暖。如今分别近30年了，素芳和阿效逢年过节时有电话问候，而青大姐每当红枣等土特产收成时，总忘不了给远在宁波的妹妹们寄上一份，让她们分享喜悦。

“叶老师您好！”“董老师您好！”“李老师您好！”团部宾馆门前，一声声呼唤在嘈杂的人流中传递。一群群中年人不断地喊着他们的老师。回访团成员中有不少人曾在45团当过老师。虽然老师们每年都鲜花甲，但他们当年英俊潇洒的轮廓还依稀可见，音容笑貌、和蔼可亲的话语还是没变。师生间相互打量，问候着，有说不完的话，道不完的情。

6月11日，大家归心似箭，一大早来到自己生活、劳动过的45团二十一连（原一连）。连队一下子沸腾了，群情振奋，知青们各奔东西寻找岁月的记忆：“涝坝还在吗？我家的住房在哪里？一号田、二号田都种了些啥？三支干（渠道）还在使用吗？”在连长和指导员的带领下，大家找到了当年通过肩挑车推开拓出来的块块条田，硬是靠一坎土镘一坎土镘挖出来的引水渠，现在饮水涝坝已被自来水管所替代，那些土坯房也不复存在，家家户户都住上了一砖到底的平房。

曾在一连担任过连长的陈志良，对连队的条田、水渠方位记忆犹新，他引领大家走进了五号条田。这是块标准化示范棉田，举目望去绿油油的一片，不少知青情不自禁地蹲下去摸着土块扶着棉苗，当年那艰苦奋斗的情景一幕幕地浮现眼前：啃包谷，喝盐碱水，每天开荒造田十几小时。烈日下，割麦子、收包谷、打田埂，衣服被汗水湿透了一身；大冬天，野外露营挖大渠，被子结冰眉挂霜……看到当年亲手播撒的第一片翠绿，已经变成戈壁良田，大家的心情特别激动。

原园林班长卢奇复和陈恩光，在大田里细细地寻找着老果园，那里有他们亲手栽培、嫁接过的97亩苹果、梨子、葡萄。陈恩光说，我一直把这些果树看做朋友，回到宁波后，经常会梦见它们。



无声胜有声

回访团的知青们离开新疆时间长则30年，短则20年，这次“回家”，很想看看西部大开发中的新疆面貌。

6月16日一大早，回访团从和田出发，开始穿越和田至阿拉尔沙漠公路。这是一条建设在被称之为“进去出不来”的塔克拉玛干沙漠上的高等级沙漠公路，全程424公里，它使和田到阿克苏、阿拉尔所需时间缩短了一半，从而使原本偏远的和田地区成为新疆连接西藏以及中南亚国家的重要交通枢纽。

汽车行驶在平坦的柏油路面上，眼前掠过一道道独特的风景：两旁沙丘上，布满了防风固沙的棉秆和稻草扎成的草方格，它们像忠诚的卫士守护着这一人间奇迹。远远眺望，感觉好似置身于无垠的黄海，让知青们领略了“长河落日圆，大漠孤烟直”的沙漠景致。在荒无人烟的茫茫沙漠上修路，这是知青当年想都不敢想的事。如今已在塔克拉玛干沙漠上修起了两条高等级公路（另一条为民丰至轮台），令大家惊叹不已。

现在新疆境内铁路、高速公路四通八达。当回访团乘坐的大巴行至大坂城时，司机小王指着不远的地方告诉大家，那边正在建设北京至乌鲁木齐的高铁，一旦建成，乌鲁木齐到北京只要8小时。因为全程高速，使知青们感觉这次坐大巴去喀什、农三师很轻松，不再饱尝当年“车在路上跳，人在车上跳，心在身上跳”的苦头了。

从南疆到北疆，知青们参观了不少先进农场，听到许多关于小城镇建设的故事。在农二师29团，回访团参观了将要竣工交付的保障性住房的样板房，102平方米的房子电、水、气全部到位，还有地暖设施。在农三师50团，一幢幢色彩鲜亮线条丰富的楼房已经落成，正等待着新主人的到来。在农六师102团，一边大量旧房待拆迁，一边高楼大厦正在崛起。听团部有关人员介绍，将来各连队的农工家庭都搬进团部住宅小区，连队房子只作农工午间休息处或是放置劳

动工具的地方。届时农工们都将驾着汽车或骑着电动车去连队劳动。

小城镇建设方面45团走在了前列。团部已成绿洲小城：军垦路、建设路、中环路、中联路、健康路、友谊路，条条道路宽阔、整洁，绿树成荫；文化教育区、商业金融区、文化休闲区连成一片。朝阳小区、沁园小区、银华小区等使入住老职工老有所归，老有所乐。投资近400万元的集休闲、文化活动、健身一体的文化广场刚刚开放。参观中，知青们走进了团部别墅主人张春花的家，她很开心地告诉大家，别墅价格不贵，一套200多平方米的房子，也就十多万，住得舒适、舒心。

新疆兵团是“全国种棉大户”，年产量约占全国六分之一，但由于采收环节机械化程度低，每年不得不引进拾花工近70万人。在阿拉尔市三五九旅博物馆，知青们通过大屏幕演示还看到了机采棉情景：高大的采棉机“行走”在棉花地中间，将五行棉花“吃”进分合器，用“牙齿”把棉花卷起，然后经过管道“咽”到“背囊”里。

回想当时种棉花，知青们至今还心有余悸：定苗之苦——面朝黄土背朝天，一天十几小时趴地前行两膝红肿；拾花之累——每天披星戴月，弯腰弓背，手采嘴咬忙不停。原45团长、后任兵团副司令员的胡兆璋，这次在与知青们交谈时也深有感触：“那年头，为了赶进度，连我5岁的女儿也加入了采棉行列，好心疼哟。从此我就想，我这个学农机的大学生一定要在种棉技术上搞出点名堂来。”

前些年，不管是出国考察还是在国内学习，胡兆璋始终不忘这件事。通过兵团领导和科技人员的不断探索、革新，奇迹出现了。在45团、50团、103团的标准示范棉花田里，知青们发现大片农田难得见人影，现场有关人员介绍说，现在100亩棉田，只要夫妻俩管理就行了，因为播种是机械精量播种，灌溉实行滴灌自动控制，施肥科学配方机械操作。“这与过去的人海战役大不一样！”知青们感慨地说。

足迹与心愿

历史记录了知青的足迹，在45团史陈列室，橱窗里陈列着知青们曾用过的坎土镘、铁锨、水壶，张贴着一幅幅知青的老照片。睹物思情，心潮澎湃：“那是我，那是邹凯凯，那是华莹……”邹凯凯看见自己劳动情景的照片，眼泪夺眶而出。知青周素芳、董永赤这次都带着儿女来了。“让儿女们感受一下知青岁月，好好珍惜今天来之不易的生活。”董永赤动情地说。他们向儿女们介绍了当时知青年代的点点滴滴。孩子们听得认真。周素芳儿子余赤峰在接受电视台采访时说：以前常听妈妈说起他们支边的事，这次来新疆，让我真切地感受到了知青与第二故乡难以割舍的感情。

在展示着现代化办公大楼、新型的工厂车间、整齐漂亮的校所操场……大幅彩色照片前，知青们流连忘返。“这里每一寸土地都有我们曾经洒下的汗水！”知青邱群敏自豪地告诉团副政委刘淑梅。

知青们自发组织“回家看看”，兵团领导对此十分重视。6月22日，回访行程将要结束，兵团农技推广站会议室里谈笑风生，气氛热烈。兵团领导与宁波知青在这里进行座谈。大家敞开心扉谈体会，为第二故乡发展建设献计策。

回访团团长陈志良最先发言，他说，这次“回家”，圆了梦，看到兵团发生翻天覆地的变化，备受鼓舞，深感我们当年的所有付出，值！知青时代是一生难忘的阶段，知青生活让我们养成吃苦耐劳的习惯，兵团的岁月我们永远都不会忘记。

紧接着沈承纪、李奎元、徐国起、楼云虎等都按捺不住激动的心情，纷纷发言，他们表达了同一个心声：“感谢兵团的养育，兵团的磨练使我们这一代人变得坚强自信。”

兵团今日正履行“建设大军、中流砥柱、铜墙铁壁”三大职能，担当着实现跨越式发展的重任，知青们纷纷为兵团今后发展献计献策。董志平对红枣、巴旦姆、棉花等农副产品品牌的建立和营销网络的打通提出了自己的想法。董永赤对城镇建设规划和工业生产谈了自己的看法，其子董鹏代表知青二代也对人才培养提出了合理化建议。大家千言万语汇成一句话，祝愿新疆和新疆兵团明天更美好！

三江月
总第 5181 期
投稿邮箱 essay@cnnb.com.cn



我继续给奥巴马台阶下：“请回答来自亚洲人的一个问题，奥巴马总统。”

他点头默许，笑容不太自然，“好，那就请问吧。我只是想确保韩国记者有提问的机会。”

这段不足一分钟的小插曲后来在网上广为流传，成为当年点击率最高的视频之一。大家兴致勃勃地把CCTV版和凤凰卫视版拿出来作对比，讨论我的言行是否符合国际礼仪；还有一些人对汉语里的“代表”二字极其敏感，借机大做文章。

关于所谓的“代表亚洲”恰当与否，需要还原当时的语境。首先这涉及翻译问题。在英语里，“Represent”是常用词，表示“具有某类人群的特质”。所以Represent the entire Asia意译为“作为亚洲的一员”更为准确。在欧洲人面前，每一个亚洲人都可以代表亚洲，就好像在外星人面前，每一个地球人都可以代表地球，是为“一叶知秋”。一些人不分场合，一听“代表”便反应强烈，这应该算一种极具中国特色的文化现象（老百姓在某些中国语境下不希望“被代

表”，这实际上反映了民众对提升有效实质的政治参与度的渴望，我很理解并且认同）。我作为记者，也很清楚如果一段话被人断章取义，会产生多大的误差，更何况其中还有语境、文化的巨大差异。

至于在这种国际场合怎样的言行才算合乎分寸，韩国前总统金大中的儿子给我讲过一个故事。当年他父亲作为韩国总统访美，和时任美国总统克林顿一起在白宫答记者问，会议结束后，两人退场。一个美国记者突然站起来说：“对不起，总统先生，我还一个问题，请你回来！”已经走下台来的克林顿闻言又乖乖回到台上，耐心接受提问。

我在大学里系统学习过外交礼仪，因工作关系，也在多种场合接触过世界各国的首脑，小至餐桌，大至官邸，小至语气助词的使用，大至全球直播场合的分寸，个中尺度拿捏我其实心中有数，属于“有经验的老同志”。因此这场提问不过是履行一个记者的职责，很多人想象的“外交礼仪”和实际情况是存在出入的。

和克林顿一样，奥巴马几乎每天都会面对各种各样的挑战性甚至是进攻性的问题，这是美国总统的家常便饭。他们经常需要在有人抗议、示威的情况下演讲，还要做好被扔鞋的准备。

那天的真实情况是，当我和总统一来一往对话时，众韩国记者坐在底下偷偷窃笑，觉得这事儿挺有意思，而且总算有人替他们解了围。我后来问了韩国朋友，这件事有没有被韩国媒体大张旗鼓地报道？他说只是一些很客观的报道，没人觉得不妥，但也没人特意表扬你，大概怕说多了反伤自己

的面子。

我还用google在英文语境中搜索了一下，大概只有两三条关于此事的评论，在浩瀚的信息世界里，这点反响显然微不足道。一个美国记者跟我说：“成钢，这事儿在美国算不上新闻，但是在中国成了新闻，对我们来说倒是挺新鲜的。”

1998年，我还是个大三学生，第一次到伦敦参加国际演讲比赛。和外国选手相比，我的思维和语言都存在很大差距。我在决赛中总分名列第四，这是个尴尬的名次。金牌就是金牌，银牌约等于铜牌，铜牌约等于没牌，何况老四？

十一年后，当我再次来到这个城市，周遭环境几乎看不出变化——这是发达国家的特点，我的任务也同样是来参与一场国际化的竞争，只是身份变得不同。那一次与奥巴马的对话，使西方同行对中国媒体有了新的认识和判断，这也是一种软实力的锻炼，是媒体外交的尝试。

又过了一年，在首尔，还是面对奥巴马，我们的对话又成为不小的话题。议论背后，是信息的不对称。其实，提问美国总统不是什么大事儿。但是国际高级别新闻发布会，往往是欧美强势媒体的天下和主场。中国媒体对话国际政要，特别是奥巴马总统这个级别，在目前来看，频次比较低，所以一旦发生，大家会觉得很有意思。

既然是“国际未删节版”，我们再回到当天的对话现场。尽管并没有事先准备，出于“救场”而举手提问，但作为一个随时聆听和思考的职业记者，我的脑海中随时都会有为决策制定者准备的问题。

责编 胡晓新